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(A) Colour
(C) No. of Sides

fadroar & & o ailRe ?

(A)
(C) sl & gem

(A) Preoperational stage

(C) Stage of nonformal operatlon .
ﬁwﬁﬁmﬁa—ﬁwﬁmﬁmﬂﬁ% 7

(A) Wi® ST SEE

(C) sritaenfe dhsar @ srem
3 Sensory-nbfes stage belongs to - o G ': ¥ .
' (B) SOClaI DeVe]opmcﬁt

-(C). Psychosexual Development _' - (D) Moral Development

4  Conscious part of our brain is — R

(A) Cognitive Development

- -t ot wafam ¥ -
(A) damrem Rew &
(C) nﬁaﬁmham@r

1
part -

® 75

3
© 55 part |

(C) — W -

(A) Termon

(C) Gilford

gig o Ere fegia ﬁtn o —
A zmF

(C) T fr_.
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(B) am‘rc
(D) ‘Eﬂ‘{‘

thch among the followmg stages is not related to cogmtwe deveIopment 7. |

The two factor principle of mtelhgence was gwen by -

A teacher wants to develop the concept of geometrical shapes amcng students Wthh -
characteristic should be taken into consideration by a teacher ? MR N
(B) Size IR
' (D) Weight s '
s wEl A safde a@%ﬁmwm&amm%lmaﬁm~ﬁﬁp

(B) - Stage of concrete operanon

- (D) Stage of formaI opcratmn

(B) aaaﬁ?ma?rmr{w

B :(D) eﬁwﬁzﬁaﬁﬁmﬁm

(B) Spearmann
(D) Bmc |

(B) -2; IR

(D) 3

[PTO.

1

6

Piaget-was called the balance formed by the interaction between the child and his
enviornment as —

(A) Adaptation | . - (B) Schema

{C) Conservation (D) Intuition

"W%mww%mm%waﬂamm%mmﬁﬁﬁwﬁ

T ¥ - -
(A) orggert .' (B) W
© mﬂw - (D) siesn
e S Frowvip | :
7 The maxunum develoPment of mtezllgence takes place durmg -
- (A) Infancy - ~ (B) Childhood
(C) Adolescence - PCR (D) Aduithood
ghammr & st ﬁm ﬁw e ¥ g ¥ ?
(A) S (B) sreurawyr -
- (C) TraEeEn (D) ﬁ\mam (mem)
8  Which of the following is the first step in the scientific method of Problem Solving 7 .
{A) Problem awareness - . (B) Problem understanding
(C) Formation of Hypothesis - (D) Verification of Hyp{)ﬂ"ie&s
ﬁwﬁﬁmwaﬁ%mﬁaﬁﬁrmmwzﬁﬂ—m% 7
(A) guEn & 9Ry ArEsar (B) &R @ g
(©) s @1 P Bow (D) e B gfe B
9 Cogmtmn refers to the process of -
(A) Commg to know (B) Learning to grow
 (C) Growing to learn (D) Emotional Development
Wﬁmﬁwuﬁa‘m@r%%ﬁm'. .
(A) W W dR Y (B) ofe ¥ R dem
(C)m@%a;fémq%m B (D) wmem P
10 What is the basic cause of forge‘rtmg during short—term memory ?
(A) Decay S (B) Displacement |
* {(C) Retrieval failure - .. (D) Reconstruction 3
‘amﬁﬁmwﬁaﬁaawﬁﬁmmwmm% 7
(A) &= - (B) frems
(C) e & srawaaT (D) gesT
50 /NTT3 ] 3 - irT0.






R 1 _25_{5;_'*_Wmm bm;k is m* re?ated 10 JEAN PIAGET'S P

R (A). The Language m" Thought OE‘ the Chﬂd ( ]923)-'- o
00 (B) The Child's Conception of Time (1946)

o O Psycheiogy and Child Development (1953)
(D) The ‘Psychology of the Child (1969) .

| ‘ﬁe euef ae ﬁef # e ee:f-e gzaea ae ¥ ?

. (A) Social testing
(C) Psychologlcai testmg

...'_'_(C} Wa’r"ﬁ ‘Qu *’iso—s FFPZTQR’ (1953);
'{D)I & e'sawﬁ“f am “‘r zn“s“ve {1969)

(A} Re”alimg and ieam n
C) Takﬁg and ieammg

T S SR .

(A) Infancy stagc
S (C): Adolescence

iy 7
C(AY ?rawzawr
(C) mﬁmmr

{A} Accemmeéa@e R
'L'-:.-:__:_(C} Cemermtmn

. (A). By old behav;our
;_:"__'(C) By musw

- (C) wﬁa e

Whlch test uses o mvent creatlveness ?

_. _ enta_ process to express the or1gma} outcomes ?

o ‘______mewmemmm—e% 3

- '(D) mﬂaa ﬂr @r Eﬁ‘ié' Hé’f

27 '_Identlty Of CPC&UV“Y is — RRRERERNIE T SE R
S o i '(B') 'By'drawing

.; (D) By new resuit

3 (D) "ﬁ?ﬁ ‘lﬁ‘“ﬂq ?f

. (B) Creatmty

(B) Intelhgence testmg
(D) Greup testmg

(B) ‘aﬁ qﬁe“r
(D) Hse wﬁeﬂf

(B) Intelhgence
D). Creatlwty

- ® e
(D) m

6. '_In' whlch stage Handicraﬁ too] uses, toy manufacmrmg, gardenmg educatmn' 'should__"_ﬂf-""--"' s
“. be provided to the chxldren 2 R

(B) Chﬂdhood stage
D) None of the above

e s 4 aa‘r zh’r eeaféﬁtr aﬂam as s, et} e, aﬂf%r e fsmz ae

Nlmlt usually breaks hlS toys and then separate its each part to observe 1t and then'f_'
ag ""'n' re- assemble 1t Whnch of the followmg psychologrcal tralt of hzm is represented_'- I

(D) Attltude

(B) Qﬁﬁrﬂw
(D) wﬁeﬁr

RN [ PTO



E 29 Whlch of the quahtles 1s not f’ound inae
e (A) Ongmahty 3 s

(D} Capabmty t learn by rote

reatwe person ‘? R
(B, Sensztlvcncss__ G Ve

(C) :Feebls mmdedncss - 70 to 80

_"ﬁﬁm%ﬂaﬁﬁawﬁmﬁa&ﬁﬁwﬁsﬁaﬁaqﬁgwwﬁﬁq-_
(&) T By 7@ 25950
(D) qag&qsoﬁgo

f'i'?.-':'(C) Cronback A
amﬂs & anfém'rt Ha‘w:r ﬁz‘ﬂ% ’r%qr 811 ?
{C) ﬁiﬁ'éﬁs

__-"-:;:.;\Choose the correct statemem T EE P
- (A) Al creative perscms possess mtelhgence to a hxgh degree
- (B): AlE mtelhgent persons possess creativity RN
?;_-"‘;f:(C) nghly mtclllgcnt persons possess. high creatmty e e
(D) nghly crcatlve persons usuaily possess mtelhgence to__'a 1gh degre
(A H‘iﬁﬁrﬂﬁsﬁﬁ wﬁaﬁrﬁmwﬁawgﬁr% l
(B) wir gR
(C) = glewar am |bk ¥ T g sﬂaaré‘r"r% v
{(D) mwaﬁaaﬁﬁﬂ m&m&mmmﬂwgﬁsﬂms’rﬁr% 1

:_T_’Oﬁ_jance tests of Creative thmkmg is conmsts of =
-(A)E'_-._ 6 Non-verbal and 3 Verbal sub tests T

_'(D) 4 eq‘srﬁiﬁ er 3 sn%ﬁ I trﬁsvr S

34 In pnmary classcs Art and Cra.ft subject 1s mcluded as a compuisory subject to - EEE
" (A). enhance mtelhgence of the students T L LR I
" (B) ‘gain good marks . |
- "(C) " enhance mental abxhty of sludents '. '_ K R
(DY enhance creatmty e ' RV
srraﬁm Eﬁﬁﬂﬁﬁ i‘rarm *qa wﬁam ﬁwe: qm aﬁanfr ﬁma % m ﬂr ‘é‘ta‘r % mﬁa aér_ =
B e
< (C) Wfsiﬁ'u’rrqar kit ﬂmﬂ ?h‘ﬁ %5 i%iq

(B) Imbeciles. = 25 to 50 3
(DY Dullness - 80 to 90

20@{25

A SR el SR E 1

4 Verbal and 3 Non verbal sub tests--'_ A




o ) 41 At present the educatlon for dlsabled chlldren is :called =

I P

- o 44 A child remains in the same class for number of yeafs'

39 The meaning of spcc;al chlid 1s - e '3 'Men‘fﬁl heﬁlth doesn‘t charactenze -
(A) Gifted child - . - By Slow leamer o ' © (A) Tolerance . | T
{C) Problematic chdd o (D) Chid devxate from normal C-hlld :
(A) iR ala"cﬁ N £ EﬁthTrf%r @f @r@% 'En?f s
S © mmw T ( 3) mwmﬁmﬁmwmmﬁmww R
" "40° Which of thesé is notachﬂd—cnme'?'_-{i__-_ S PR EAR AT AN R » | -
. %)) E:l::;fngn;‘r%sm ihe class - B Egg Si:gﬁfgg in the gl@s o - ) 47 | In whlch stagc of prenatal_ the.three iayers of %mbgyo are f?fzied ?
C o T R e Qa_ctr T AqTAY :ié“r % [ SR e o @A) Germinal stagc o (B) - Embrycnic s;ag |
W owme @) A | (©) Foetalsge . . . (D) Infimcy Staga?
' Ioiay e o ®) e o
€y T fsﬁ; a‘?r arten o ﬁ‘rmw

S o .~ (B) Ability to adjusi .
(€)' Self confidence AU (D‘} Emmaturity
| mwma&mﬁé’r%—-m;; .
- (A) wewniwa e
| (C) WW

- (B) mmaﬁﬁw
(D) artrﬁ‘q‘cla"r

** {A) Inclusive Education " o = (B) " Special Educatlon ; _ e _ _
(C) Formative Education =~ (1)) Summatlve Educatlon RECRRR R B . o
agER g Wﬁfﬁrw E‘lﬁ%’r ﬁ féT?ﬂT % e I E (3 “G:ve me a chiid T can ma_ke hlm as you ‘want." th gave t}us. swc*nem ?. B
(A) el ﬂmﬂ o L (B) fafsm fsmr | o b Ay Paviv R (B) Guthd = .

R (D) Zﬂw fQTHT S © ‘Skinmer- . - (D) Watson
g@rqmaﬁmia“r ﬁ’a@fémmg%mwmg Q@Eﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁqf
() wEEw S ®) b R
'-_""(C)f (D)W .

(C) vavirere forar

42 Mentally healthy person hves —"-'3'.
-+ (A) in the forests .

R (B) on the thS L e
~- (©) in real world - | L (D): in hotel - Y
o T 48 Commumcatlon means--- L SR
R © aemf a% gf"‘—lm ¥ a:o sﬁza ﬁ IR EEE R I Rl iniing ® Bxchago of des
43 The name of the theory advocatmg sudden solutmn 0 the. problcm 1s = st (z}) None of the ab@ve o
(A) Contiguity thﬁ(}l‘}’ S '_ (B) COﬂdlthIl]ng R TR S .
(C) Operant learning = (D) Insight theory:
o %mmﬂﬁmw%mﬁzﬁwmaﬁwﬁm%
o (A) aniar e -
- (C) whea eﬂi%m:n arfivm ﬁ-ﬁiﬂﬁ

% (C) Both (A)and (B)
gy amm% -
§ o (A) wEIEE
y - (C) (A) q (B) aﬁ‘[

(B} Wwwwm
'(D) wﬁwﬁ%a&’%aé’f

o 50 thch of the folIowmg is not the charactertsucs of mfancy ?
' (B) Dependency on othprs

. {A)- Mentally retarded chxld

(C) Backward child -

- (A). mﬂmwﬁrq@m L

L ©r fer arer

(RTINS
. appears to him in deformed form he

Ina class whenever a teacher is askcd

feature of -+ o

(A) Dysgraphia =~ - N
(C) Dyscalculia = - -

| %mﬁm%%ﬂaﬂ%mqﬁ&s

%, ﬁw%waamawa@rwm:
(A) feanfear & - L

(© %ﬁﬁgﬂ’ﬁm a?r

50/NTT3]6

" (B) ' Delinquent: chlld

(D) ‘Gifted: chﬂd o
% | g f5q W1 @1 faﬁm amas % ?

-~ (B) drereTay : qw

(D) ';rf“cms'rﬁﬁ T

to Keshev to read chapter As letter and words N R
is not abIe t0 read’;' ThIS is thc characterlsttc S gy

(B) DYslexm... : .
(D) Dyspraxta

Wﬁé’rqm% e
(B %ﬁﬁmmﬁ
(D) %@ﬁ'ﬂmaﬁ

type of 3peczal chlld is he '?' . A
- | .~ 1.0 (A) Rapidity in physical development

| (C) 21 Emf .

-__.-(A) orifts Reerg § dreer o
-'(C} nﬁi%{aif%ﬁmaﬁﬁ%hﬂm

(C) Rapidity in mental activities -

; _"‘_-Infancy is up to '.' . : - T
: (C) 21 “years of age R

s‘rﬂwzﬁr%—'
(A) tnaaﬂfa@

o . (D) Full of morah‘z:y
| ﬁwﬁﬁﬁﬁ—@fﬁwaﬁﬁmﬁ%? L

(By gg:m 'Crf .i eia |
(D} f‘f%m —“’r ’{UT"‘IT

(B) e a’%? T
BT -(D) sﬁfﬁf & a‘é %ﬁ ?ré’r

N {B) None of'i;h_'ese'ﬁ I

{P’IO
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64 Match List-I with List-IT and select the correct answer usmg the codes glven below

the lists :
. List-I List-IT
(a) DNA : : ' (1) Genes- .
(b} Determiners : (2) 23 chromosomes
(¢} Reproductive cell (3) 8ex chromosomes
(d} X and Y chromosomes (4) Genetic substance
wgﬂmlagzﬁh—ﬂﬁgﬁﬁmﬁmwﬁ%ﬁqnq@mmmwwgﬁq~ -
—~f
(a) FTig (D) s\ ()
(by Frutww (2) 23 ey wr o
(c) S wiivEE (3) &frp TR -
(d) X@Y T 4) sraEiRes 9
Codes / g : :
@ o (0 (@ | 2
Ay ) () (3) @ - - =
B 60 o 6 Sghie L
OO @ @ G - Cotmpn

IR RN SV RN CH RN ) I ¢a )

65

66

67

- is given to him ?

(A) wuiym SEuw

Which law of heredity states that there is a tendency for chlldren of very bright
parents to be less bright and comparable tendency for the chlldren of Very inferior
parents to the jess inferior ?
(A) Law of Variance _ (B) Law of Regressmn o

{(C} Law of Biometrics ' (D) Continuity of Germplasm -
mmﬁmmﬁmmsmw—m%mmmwﬁwﬁr@n
ﬁwm%wuﬁmémﬁwmﬁwﬁaﬁuq&féﬁ% [

(A Prar &1 fraw - (B) warmT @r oy

(C) Sirewifeat &1 frmr (D)a"tmﬁwaﬁﬁww

'Good seeds and good land is reqmred for good cmp " Accordmg to Wondworm in
the above statement, what is land related to ? i

{A) Environment of child B): Heredzty of child -

(C) Interaction of Environment and Heredity (D) Education of child -

mﬂ&w%mmaﬁﬂeﬂimaﬁrﬁaﬁmmﬁugwﬁ%wm
e A G fred wvafea ¥ 7 | s
(A) 9% ¥ amrEn ¥ | (B) Wﬁiﬁ&ﬂﬁ?ﬁqﬁ b
(C) amawqaaangzmaﬁaﬁf%mﬁ (D} Wﬂ%ﬁm@r

When a child is given a chocolate on complctmn of his work, what type of stlmulus

(A) Primary stimulus (B) Secondary sm‘nuius
(C) Natural stimulus (D) Al of the above -,
WS UF 9% Bl B Qo wH 9X diwde & Sl ¥, o 9 few v ?c;T '
B) fwdims wfww
D) i wr R

(©) st st

50 /NTT-31 § | 4 St [rro

Infant’ word is derived ﬁ'om which language ?

68
' (A) Latin (B) Germany
(C) English (D) Hindi
W(Infmt)mwwm%?. |
(A) wfe - B) s
(©) sk - O R
69  The risk taking trait :ndlcates - | '
(A) Higher learning : (B) Arousal |
{C) Curiosity (D) Achievement motive
Wi ST & O sﬁm wa - |
- (A) T st A (B) &
(©) P (D) swwha i@
70 Which stage of develc;pment is also called as ”stage of questlonmg" ?
(A) Infancy stage (B) Early childhood stage
(C) Childhood stage . - (D) Late childhood stage
o o BE-W AT N W s’ W wewr ¥ 7
(D) dwErEer - (B) T T
(C)  wregrar (D) SO STegrERn
71 How much part is the head of the whole body at the time of birth of a child ?
m%w m%mmmsmﬁmmmmmm% ?
I 1
). 5 . ® 7
1 3
© 3 | ® 5
72 The factors which affect physical growth and development of a child is -
- (A) Heredity - (B) Environment
(C) Both Heredity and Environment (D) ‘None of the above
qwd & AE Ihe a f’éﬁmr a?; i FW ¥ -
(A) R - B) awwECT
(©) aanaamaammaﬁr (D) STiw ¥ § g T8
73 A chlld wants to do all hlS work by himself but is not able to do and even on doing
work, just drops the things. Which skill is not developed in the child ?
(A) Language skill (B) Hand skill
{C) Communication skill (D) Motor skill .
T q6F W G B ST e ¥, W%?ﬁmw%mmmwﬁeﬁaﬁﬁn
dar ¥ | wwe § 6w P o g S gen 7
(A) o7 B (B) & B
(C) wsdwor B D) TE |
50 /NTT:3 ] § B 15 ) [ PT.O.



‘74 How many bones are there in mfants 2 BT
S Sy s‘rﬂT f{ gm %a?ﬁ aTFeum mé Gﬂ?ﬁ X
R (A) 295 e S

| sofm"r-s]ﬁ

(B) 270

80 At the age of about 18 years

o '_(A) 50 per ‘minute |
©) 60 per minite

wrmr 18 Em‘ a%’r g ¥ Wﬁzaﬁ En'ci’r '% =

S’ci'uﬁchmg paper

'(A) (1}, : (11) (111) and (w)
(O @and (v)

(111) ?ﬂ'ﬁﬁ.

W @ (m)sa(w) |

© O

N 'L:s'r-l

; (B) W (w): .(111). (u)
-- (c)’f.;f_.(m) @ @ @

the pulse beat becomes * e s

By 70 pcr mlnutc.
(D} 80 pcr mmute

(B) mufa fsﬂz
(D) 80 uf%f ﬁmz

(11) Racmg =
(w) Squeemng spcmge

| By ), (m) and (1v) TR
D) oy @ : e
S e e W ?ff?\qa-qa;ear{ ﬁﬂaﬁ ¥ ot I & qaz% ir s % 131? ‘Tﬁﬁﬂﬁf fr

i ST smtﬂﬁﬁ "s?ﬁ ﬁnﬁm i‘f garr mﬁ %@ f—‘m ﬂr % aﬁh é’r nﬁlﬁsﬂm wi%m a?raﬁr;'

®) (:), (m) w (w) '

82 Match Llst-l to Llst~II and se!ect the correct answer usmg the codes glven below the Lk

N - : | '..(1):;'__ Conceptwe .games
L (i) Water games
(iif) . War type: games

(w) Emononal games

ga?-II

(z) ﬁamm @a
Ly qﬁ’r Faa
e ﬂ::'j'(m) il @ﬁ
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In'a hindi ﬁim “Mam Hu Na” Shahrukh Khan took admzssxon m a collcgc to observe_’_:___i'ﬁ. |

83 :Whlch of the follownng ]S l'lOt ma_}or step Of evaluatlon '7 .
. actmtzes of a student What type of observauon was used by hlm O e

o ;_'; _I(A) Identlf}’mg objectwes (B) Planmng:the leammg |
__'.f_’".:"'f:(C) Areas of change ' : (D).?' Nm Of mterest: Sl
L fet ﬁ @f qg-ﬂw w Eﬁﬁwm ‘T:I@ "’W‘T “ﬁ % ?

(A) 'Uncontroned obsewauon
- (B) Controlled obsewatlo

P e

(A) Concrete to abstrac ; |
(C)._:_'_ Slmple to complex o o

torest and

onUnuous and Comprehenszve Evaluaxlon L

ontmuous_ and Creatmty Evaluatlon

(A')“ Lecturc strategy 5
(C) DISCUSSIOH sn-ategy

ety m






B 102 Choose the correct sequence of Metwatlonal cycle ?

0 (A) Need = Drive = Reward. - Incentive
2 Drive — Need' ‘— Reward - Incentive.
7 (C) Need: = Drive = Incentive - Reward
o __"-'f_.ﬁ'-._'Drwe - Need = Ineentwe ——> Reward
(A eTlfmiasa‘f = 'ﬂﬁﬁi -5 g‘{w{ —> yﬁ?\qm-—r

1(]6 Whlch 1s net an umate motwanon ‘?

S (B) Thlrst
e i '(D) Sleep

(B) -
:_._(D) e

(B) Idcatwnal Attent:ton AR -
(D) Anaiytlcal Attent:on

(B)ae;maemaaaﬁ%rﬁ
(D)ﬁrs?mwwm#

AR el ) ) ) . .

(B) Leanung
(D) Instmctlen

(B) ea'&nw
(D) ﬁﬁaﬁf

109: The base: of Constructmst Prmmple teachmg is -

S :'_'f(A) Leaming by doing - \

B __"'__'(B) Llstenmg to lhe teacher - R
UL "='f_3'(C) Repeatmg the content spoken by the teacher
. "._'-*_'(D) Reiatmn between the teacher and the student

.":':'(D) m'em ﬁmnﬁ a; ew:er

11 language teacher wants to teach the eoneept of 1n and out aﬁer and before above.‘ L
Can ':belew-em_ the best way o teach these conceptis -7 AR
ory “(B) symbellc ﬂash cards
(C) teachzng from text book (D) - All of the above - Y DG
'W_m‘ e f%rerfifu’r a?r Wm arrz i‘rmﬁ wﬁﬁ’ em%t 35 wm T e %ri'-"ﬁ"; .

. wEr FHn | (B) m%s%eqearerée
:(C);.' qmgma; ‘eﬂ'ﬂ tlem - © eqﬂae H‘ﬁ’r '

| 23.,,° : [PTO
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(D) T Pl o o st 9 e # e g s B E

112 A teacher-wants to teach ¢ ‘Germmahon of seeds to the students The best method ef R | -
o | RS N ' SR R v Which is the best method of studymg a child's tendency to escape ﬁom sehoei ?

. (D) By teaching by lecture method, "\ - | o AR F
o uw e wen Al SO BT m'aar% lse %g fémm ﬁ ea'{?r quaﬁ ﬁaﬁx sﬁ1‘i’r~—' RN A
@Ay aéwa@waﬁﬁﬁqmmﬁ@m e E
@By amwﬁaaamy_ |
- {(C). sigetur &Y faf arereeait

s @awmmmaemwamamam#m

U {AY i’ér-‘?maau‘rmm mﬁam l

0 (By wRw ¥ W ol o |

O W%@fﬁ%ﬂﬁmwwmﬂm !
(D)m?ﬂgﬁasaaamqaml S

. 114 A tcacher wants to make students aware about the 1l} effects of ..socml ev1ls on the* o 1

111 In pre—prlma.ry classes, students are pmvzded with toys and games because- N

(A) It is a good pass time for the students. : .
(B). It gives an encouragement to the students te ceme 1:0 scheol
- (C) It enhances reputation of the school. - S
(D) 1t attracts children and their parents for admzssmn
@—mmmmaﬁﬁﬁmﬂh‘raﬁ%ﬁﬁt{a@ﬁf&qm% _Eﬁfﬂ%ﬁ
(A Tt ¥ R sret v @ w w0
) ﬁmfaaa?rﬁamuaﬁ%ﬁqm%em% I
() REmr @ giret § weial g gl

- teaching will be - :
- (A) Shewmg different stages of germmatlon on chart
. (B) By.drawing dlagram on Black-board. | o
- (C)y By demonstrating the diff. stages;"’ f germmatxon

(D) e i E e

. : 113 A teacher wants o teach about:_ the__types of crops to the_ smdents of pr:mary class -

" The most appropriate teachmg method w1ll be =
T {A) Orgamse a lecture of a expcrt o
(B} Teachlng by chart S L : 2
. (C) Organise an educatlonaI excursmn 'to nearby agncultura are;
(D) Teaching by text-book - '

; 'socwty The appropnate means for this purpose is = :
(A Songs -and Drama B Drama and Debate _
(C) Debate and Songs (D)  Story: telhng and Poems

o R irﬁﬁraﬁvmmlﬂﬁ " %meaﬁgwﬁwmmﬁ% |

'(A)ﬁaqam - (B)mzasqem—ﬁma
L © axa—&ramqa*ﬁa : (D)W@ﬁm SRR
50 /NTT-3] 5 B . [PTO.

o (©) e By

115 Every Eearner foilows the same path and it is caHed -

.~ (A) Linear Programme {B) Branching Programrre

e (C) Linear and Branchmg' Progfamme (D) Mathetics Pregramme —_

arﬁimai@wm%mmm% HETRAE -
(A) Ydr aftmmfte O (B) g el
(C)’i‘@ﬂ@&ﬂ@ﬂaﬁﬁiﬁﬁ (D) ot sifmmia

40 116 A child often asks- questmns in the ciass this ciearly states that - o

(A) he is naughty - (B) he is curious -

(C)  he: is abnormal (D) heis bmllnant

%wmﬁm qaww%aﬁaiﬁq%maef%ﬁ;—- -
o (A) TE T ¥ o

(B) a% fosmg ¥

= (©) =% s@rE A3 (D) @ wiersmety %

(A) Case study methed (B) Questionnaire method-
(C) Survey method . o -. (D) Experimental method
Wﬁwmaﬁw% awﬁe@mﬁfﬁ%—-
(A)%?aeﬁﬁﬁ:r (B) wywraa fafr

(D) wErTETS 'i%rfiT

- 1'1.8-'_};A child is pmwded w:th a plece of coloured paper cut in small curved shape and

. asked them to think of a ﬁgure of which this plece of paper may be a part Thxs type

L - of test is called -

(B) Plcture completzon test

“2(A) Picture construction test
(D) Parallel line test

{C) Circle test. -~ - = S L
'wmﬁvﬁam%aﬁum%ﬁmﬁmmmﬁqwemwwwﬁa

[ R Y o b o e, R B fown b 1y e e § -
@) o femader o
- (©) g whEm

| "119 Which of the followmg is not the advantage of teachmg by story telhng method ta -

B) fax gl wdmr
(D) W”{@Tqﬂaw

students ? - -
(A Enhances a chlld's vocabulary S
(B) .- Enhances speaking skills of chlldren : g
(C) :Encourage development of emotions and feelmg ina chlld _
- (D) Makes learning ‘easier :
: ﬁwﬂﬁaﬁﬁ—mmﬁmﬁfﬁaﬁﬁﬁiﬁmﬁﬁrmmaﬂﬁ% ?
- (A) Taaniigl @ g dis A ghe
- (B) Rrenfi @ aweT aew ¥ by
(%) amﬁaéﬂqamama‘rasﬁmsmaﬁu‘mﬁ
(D) e W e ST e | _
Ina heterogeneeus class the weaker students are make to 31t wnth the mtelhgem one s
What type of Iearnmg wﬂi be possnbie in this situation ? - S _ S
: (A) Signal lea:mmg Lo (BY Creative leammg
(C) Peer grou learning (D) Motivational learmng

[ BT aﬁra‘rﬁmaa‘rﬂamamm% izema%‘r*crﬁﬁaﬁr;'f |

'?a%‘ﬁ—eraﬁ%vmw% P
(B) Wsﬁﬁmwmaﬁw

_':(:'A) wHe e
:_(C) H%%"r qE aﬁm (D) eﬁaﬁa mﬂm



© wpw

L 124 Aeoordmg to Hurlock in mfanoy stage durmg whlch age penod, the chlld begms to-:- S

= 125 The smallest agency of Infonnal Educa‘oon 1s -

L | 126 7—8 years old Chl]d able to make dlﬁ'erence in between .good and.bad on the bas1s of L .
. social criterian. Which type of social development of childhood is this A

L) Fﬁﬁrﬁqﬁaﬁwﬁm.
S0/NTE3T . . 2%

121 Whnch of the followmg emotxon is not found in early penod of mfaney stage '?-_ .

(A) Anger _ (B) Pleasure R
ﬁwﬁ%ﬁe~meﬁw$‘ramw%mﬁwwﬁaﬁqﬁrw% 7
(€) "W (D} ﬂ?

122 The faelhty whlch is not avanlable in post—ofﬁces zs - :

(A) Saving Account facnhty B) Money Trahsfer facxhty

(C) Lockers facility -

(A) 9=q @

(B) sﬁmw
€y ?rrratslgfam gf‘w

" (A) Love-

_ L (B) Respect
(S Sympathy

(D). Anger -

(A) W

recognize his mother ? . o
(A) In first month
(C) In third month

(D)I | 'In fourth rnonth

| AT F HIAT 5'[37811‘61‘{&7 ﬁ arsm amg i B i & am-vﬁ maﬁmﬁ% FFIHI % ?_;'-""3- 2o

'(A) trsﬁmeﬁ

" (A) Family. .
(C) School - S
CRitbter ﬁmﬂ w HEI'@( ea aaﬁﬁﬁal % —

(D) Rellglo_
(A) Wﬁ‘cn'{ R (Bj o

(A)y Moral development '

. _ B) Character development
s (C) Change in interést development

(D} Neither of the above iE

783&%&?&%&@#@%%“%—3’(%%%@% usswamaﬂ

' aﬂﬁhmtrmtﬁzsféra;m% i
(A) Afors faerg '- (B)anﬁﬁaasf&m

(D) oqﬂaaﬁ@rﬂﬁ%a'é’r

D) Elecmc Bill Deposﬁ fac111ty '5.': o 1 iliﬁ*’Educatlonal equality isa-

SR aegf“:m ﬁwﬁw&aﬁz‘ﬁ‘i’r% — Fo
. _ : o y o - - (C) On]y a Iegal rlght
123 Acoordmg to Jal_swal WhICh one of the followxng is not class1ﬁed as sootal emonon 9 R (C) ﬁv_cﬁf "517!3“ m

' - K Vo e :f 129 Wh;ch of the followmg organs ex.erts more control over emOtl()l'lS ? _' R
mmm%seﬁm ﬁﬁﬁﬁwmﬁﬁﬁ%mﬁmﬁwﬁmw% ? = . L _

1o Ay e
| (O dmes | |
o130 The emotions whlch produce repulsmns are called —

[P'rof

- 1'2_7"A ch1ld wﬂl be socxally well developed 1f he S T
(A} Knows how he should behave with the different types of persons o

" (B) Not popular among his peers. -
1 (C) Has unhealthy relation with the members of hlS falmly
~ (D) Spent much time at his computer. . - o
U qWE W W | o fﬁeﬁewwﬁmuﬁ:es—t
(A) Ww%mﬁeﬁf%mawmw% b
. (B) T wifinl % A Wi e & 1
AR () F mmememwmmm% i
(D) =% S aﬂmmwamm%memtﬂaw% i

- -7 (A) P Fundamental right . : '(B) Only a eustomary nght
" (A) *flﬁﬁ ST - (B) %Tem RURT e:r&mm
(D) FEw Peww Rl

. (A) Thalamus " = - (B) Heart
.7 (C) Receptors =

--i:'fzfﬁta'rl%mﬁ%aﬁq—ﬂ ams%nhtr{ etfheﬁmwmﬁ% ?
(D) slsq‘raass

- (A) Positive emotions - (B) Neutral erriotlons

. (C) Negative emotions

(B) o W

.:'-"'(A) TS T
(D) waftes T2

":'.(c) w..

- .. teacher to control ; anger of that child ? -
A (A) By involving him in sports activities like Boxmg, Cncket etc
- .(B) By involving him in craft activities -~ . - :
€y By leavmg him alone - - -
Dy By giving him punishment
,__"._'-ﬁwmseﬂwﬁsmmm%? -'
oo (A) 98 geeEen, fede ek @anﬁlﬁf’aﬁr | aﬁnliﬁa m&s
S By eﬁmwﬁlﬁfﬁﬁoﬁqﬁﬁm R
(9 wmem
(D) & g d%{

‘Most deeply ancl typleal soclahzatlon happens
“(A) in total life of a person -
“(C)  during early childhood R
T afts T A sl H‘f‘lﬁﬁW _s’lar -
(A) =i % T Fae & S @By ﬁstﬁmen%ﬁﬁm
C_:-qﬁwatﬁm (D) v ¥ T

SOfNTT-3]5 2

(D) durmg adu]thood

D) Hypotiamus

(D) Only a dn‘ectwe prmmple

(e, -0 (D) Primary emotions - o
"-'&qaﬁﬁﬁfﬁﬂiﬁl‘wﬁﬂﬁm% %'%WWHT%"

| 131 A oh1ld possesses a hlgh level of eiotion of anger “What ways can be used by a__:'-.':..

et A W & lfsemmramsemwsmsamtgea_j_f.__j B

- B) durmg adoles.;en% [






B B el o)

(A) Listening skill - —
(B) Speaking skill . -
(C) Writing skill : -
(D) Oral Expression skiil -
Fer & 8 Pe—ar gk 98 ¥ ?

@) s _

S By wmwEESW. - =

© (A) Transmlssmn .

(A) Omissions .~
(9] Aphasm AR

-eqem&ﬁeﬁwewﬂaae% ?

Wmmwmwaﬁw—m% 7
(A) a’ﬁm

L (C) ‘?IFH

- {A) 300 words
- {C) 100 words

_ : (C) 100 = :j -
146 'What is the full name of 'LAD' 9.

P ' (A) Language Acquisition Design
- (C) Language Assemblage Device

L W@y 7
- (A) T o siftaTr
(C) wray g qatre

50 / NTT-3 ] S

141 Which of the following is not matched correctly ?

Loud reading -
Recitation method -
Debate methocl

: Speeeh

C) dradywm 0 -
D) ﬁ”lf@ﬂi et Eﬁrsﬂ o=

142 The means of commumcatmg 1deas is calle;j i

N . . . .

B) Sentence

- {C)y Language (D) Speech
"-_..'_ﬁaﬁ%a@w%mmﬁww% A
(O W (D) Envh

143 '.Whlch of the followmg IS not related o other Items ?.

(B) - Llspmg RS
(D) Stamrnermg 4

o A) (B) Hg;@mw

(O Ewhtr | _ (D) wwawT
144 What is the ﬁrst step of Ianguage devels:)pment 9. AT
~ (A) Speaking: . . : B) Llstemng

(C) Reading ' R (D) Wntmg

® T
(D) %ﬁﬁ

145 At the and of second year a child havmg total words becomes -

(B) 200 words"
(D). 250 words

ot ad % s T ﬂwg F I A t?r s ¥ -
L (A) 300 e -

(B) 200 yi=
(D) 250 =

o (B) Language Assoexatlon De31gn
(D) Language Aequlsmon Device

(B) Wo@ﬁaﬁaﬁq
(D) 9T ool qails

30 t o [ PTO.

. 1148 Wha.t is the mput in language conversation ?

_3147 A ehnld whenever he begins to speak his opemng letter of a word becomes so

. “prolonged and cannot get a word out. What type of speech defect is it ?
. (A) Tongue tie (B) Autism
(C) Stammering (D} Aphasia

%mmﬂﬂm%m% ﬁawwnmwa@we’sm% T BUH

H@ q ey sra :ﬁ‘»’f feperar %1 @ f5w W Wt Aol A ¥ 7
(A e (B) @l
O mmr (D) sriefram

(A) Speaking of language (B) Perception of language
~ (C) Languagé material (D) Understanding 1anguage
W e % errta 392 (W W Frw) W e ¥ 7

(A) st &R (B) oM BT W
(®) 'w Tl (D) HINr & 9
- 149 Mateh LlSt I with List- II and select the correct answer by using the codes gwen
below: _—
- List-I : Lisr-II

(i) Understand the Language
- (ii) Social Development

(a) Pre-speech development
(b) Pre-conventional stage

- (¢) Later speech development (iii) Explosive Sounds
(d) Attentional phase (iv) Kohlberg's
@—Imqﬁ—lloﬁammmm@ﬁﬁoﬁwwwaﬁﬁm

o o
(a) RS famra | (i) wmT & e .
(b) & TrtafE WY (ii) wrfwe Reem
(c) S e fowmE (i) ferewreas eafral
(d) JEErTHE WA © (iv) wreest |

- Codes / 3 :
(A) a-(i), b-(ii), c-(iv), d- (m) :
(B) .a-(i), b-(iv), c-(ii), d-(iii)
(C) a?(iii), b-(iv), ¢-(i), d-(ii)
(D) a-(m), b-(1), c-(ii), d-(lv) _

 After reachmg the stage of oompletxon of 13 years whnch development of a child gets

.. completed ?

L (A) Physwal development B) Intellectual development -

(C) Language development .~ (D) Mental development '

__ '_il3aﬁﬁmmamu§ﬂﬂu§aﬁwmraﬁq—wﬁmm{oﬁm% T

| (A) wrifs R (B) #few R
| '(C) W Féra;r-sr - (D) uFthE ﬁ:mo
_50/NTT3] 5 | . 31 o [PTO.




